

新常態下清遠特色旅遊發展新機遇

清遠市人民政府副市長 何國森



尊敬的各位領導、各位來賓，女士們、先生們、朋友們：

大家下午好！今天能在美麗的東方之珠——香港，與在座各位市長共用“新常態下城市發展機遇與挑戰”的感悟，有機會向桂教授、楊部長等行家祛衣請業、以筵叩鐘，我深感榮幸！借此機會，我想談談“新常態下清遠特色旅遊發展新機遇”。

清遠是一座年輕而富有魅力的城市，1988年撤縣設立地級市，總面積1.92萬平方公里，總人口約450萬，下轄8個縣（市、區）和1個高新技術開發區。在論壇開始前有位朋友跟我說，之前到過清遠，但印象有點模糊。因此，在這裡我想用清遠在廣東的“六個最”，粗略地勾勒一下清遠的基本輪廓：**第一個最**，就是跟佛山和東莞一樣，是離廣州最近的地級市；**第二個最**，就是廣東國土面積最大的地級市，是深圳的10倍；**第三個最**，就是擁有廣東的最高峰，廣東第一峰石坑崆海拔1902米，就坐落在清遠市的陽山縣；**第四個最**，就是生態優勢最突出。生態環境好的城市有不少，但生態環境好又距廣州這樣的中心城市近的，在廣東就只有清遠了；**第五個最**，就是民族風情最濃郁。在廣東世居少數民族人口最多的城市就是清遠，少數民族人口超過21萬人；**第六個最**，就是擁有的道教福地最多，道教文化中素有三十六洞天、七十二福地之說，其中廣東有三大道家福地，而清遠就占兩席，分別是第十九福地飛來寺和第四十九福地靜福山，可謂是最有福緣的城市。

剛才所說的“六個最”描繪了清遠的外在特徵。下面，我以“五個特點”來概述清遠的豐富內涵。

第一，清遠區位優越，是交通便捷的樞紐之城。清遠位於廣東中北部，南融珠港澳、北拓桂湘贛，素有“三省通衢、北江要塞”之稱，被譽為珠三角和港澳的“後花園”。清遠屬於“珠三角一小時生活圈”範疇，距廣州市中心60公里、廣州白雲國際機場30公里、香港、澳門200公里。境內擁有京廣鐵路、京廣高鐵，及京港澳、許廣、樂廣、二廣等多條高速公路，國道106、107線縱貫南北，北江千噸級貨輪直

達港澳，具有四通八達的“海、陸、空”交通網絡體系。

第二，清遠資源豐富，是潛力巨大的發展之城。清遠是廣東省陸地面積最大的地級市，土地開發強度只有5.2%，有充足空間發展產業。清遠是廣東省礦產資源最豐富的地區之一，已發現礦產63種，探明固體礦產資源約23億噸。清遠農副產品種類眾多，清遠雞、英德紅茶等土特產久負盛名，並有15個農副產品榮獲國家地理標誌保護產品稱號，數量居廣東省之首。清遠還榮獲中國麻雞之鄉、中國紅茶之鄉等美譽。

第三，清遠職教發達，是極具活力的人才之城。位於清遠市中心城區的廣東省職業教育基地，總用地規模33平方公里，是以高等職業教育為龍頭，以中等職業教育為主體的現代職業人才“加工”基地。基地在校生規模達到10萬人，為清遠產業發展提供強大的人才支撐。

第四，清遠服務優質，是投資興業的希望之城。清遠擁有1個國家級高新區、4個省級產業園，有強大的硬體實力承接高端產業和優質企業。同時，清遠通過加快轉變政府職能，優化專案並聯審批流程，推行首問負責制、一次性告知制、限時辦結制等措施，形成了優質高效的政務環境，為投資創業營造了良好氛圍。

第五，清遠山清水秀，是生態優美的宜居之城。清遠素有“珠三角後花園”的美譽，森林覆蓋率超過71%，擁有旅遊資源150多處，已開發的景區85個，其中5A級景區1個、4A級景區15個，數量位於廣東省前列。榮膺“中國優秀旅遊城市”、“中國十大特色休閒城市”、“中國溫泉之城”、“中國漂流之鄉”、“中國奇洞之鄉”等榮譽稱號。此外，清遠還擁有“閒情山水、奇情溶洞、親情溫泉、熱情民族、激情漂流、濃情美食”等六大旅遊名片。清遠特色旅遊風格獨具、方興未艾，今年預計全市接待旅遊總人數達3300萬人次，旅遊總收入達240億元。

女士們、先生們，國家提出了新常態下“創新、協調、綠色、開放、共享”五大發展理念。新常態意味著中國經濟已經進入一個與過去三十多年高速增長期不同的新階段，新常態下的五大發展理念為旅遊業的蓬勃發展創造了前所未有的發展機遇。旅遊作為清遠的主業，新常態下清遠在十三五旅遊發展總體目標定位是：把清遠打造成為“粵港澳休閒度假首選地、國際健康養生旅遊示範基地、廣東探險體驗目的地、嶺南歷史文化弘揚示範區、南方自駕遊基地示範市”。具體來說，我市“十三五”期間要實施“五個打造”：

一是打造國際森林主題旅遊大專案，實現特色旅遊發展新跨越。國際品牌長隆集團已進駐清遠，計畫總投資300億元，打造國家級珍稀動植物種源基地，世界級森林旅遊綜合體。目前首期工程建設已經啟動，開業後預計年接待遊客1000萬人次，帶動就業5萬人次，拉動相關產業就業20萬人次，年產值超150億元，實現綜合經濟效益達1000億元，並推動全市旅遊實現轉型升級的新跨越。

二是打造國際化旅遊大體系，提升特色旅遊發展新形象。以“三年打基礎、五年塑雛型、十年見成效”為目標，從“管理、服務、行銷、產品、環境、功能”六大方面全面推動清遠旅遊的軟硬體建設，將清遠逐步打造成為“國際化旅遊城市”，全面提升特色旅遊發展的新形象。

三是打造以綠色生態、民族風情為主題的鄉村游，開拓特色旅遊發展新領域。將鄉村遊聚焦在綠色生態、民族風情兩大特色上，並在“十三五”期間，建成旅遊特色小鎮8個，特色村16個，農家樂200個，民宿點800個；同時推出鄉村遊精品線路，為旅遊全域化奠定堅實的基礎，開拓特色旅遊發展的新領域。

四是打造自駕遊基地示範市，推動特色旅遊發展的新時尚。加強服務于自駕遊的軟硬體設施建設，形成明晰的交通標識、特色的汽車營地、便利的維修服務、功能完備的觀光驛站、智慧的公共服務網路平臺，實現無障礙時尚自駕，安全出遊，推動自

駕游成為特色旅遊發展的新時尚。

五是打造網路服務大平臺，營造特色旅遊發展的新空間。目前“清遠旅遊”微信公眾號平均每週閱讀量超 8 萬人次，共 26 次進入中國政務微信影響力排行榜”前 10 位，被評為“2015 廣東十大最具傳播力政務微信公眾號。“智慧旅遊資訊平臺”給我市旅遊產業帶來的價值是巨大的，我們將進一步整合旅遊數字資源，深化應用軟體發展，提升平臺應用的便利化水平，為遊客提供資訊、預訂、購買、導覽、評價等的一站式便利服務，實現旅遊行業有效監管與旅遊形象智慧行銷的有機統一，進一步拓展特色旅遊服務的新空間。

女士們、先生們，在這裡，我代表清遠市委、市政府和 450 萬清遠人民，誠摯邀請大家蒞臨清遠旅遊觀光、參觀考察、投資置業，實地感受清遠蓬勃的發展勢頭和美好的發展前景。我相信，清遠秀美的自然風光、濃郁的民族風情，一定會讓您留下深刻而美好的回憶。

最後，衷心祝願在座各位弘業和喜、身心和暢、家庭和美！

謝謝！